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ACIKLAMALAR

KOD 861CMG004

ALAN Itfaiyecilik ve Yangin Giivenligi

DAL/MESLEK Itfaiyecilik ve Yangin Giivenligi

MODULUN ADI Bagntilar

MODULUN TANIMI Bu I.nod.iil,'iiggen bgglp:[}l?rv ve Olgli birimler_i 1_1akk1nda
teorik bilgilerin verildigi 6grenme materyalidir.

SURE 40/16

ON KOSUL “Temel Islemler” modiiliinii basarmis olmak

YETERLIK Ucgen ve 6l¢ii birimlerinin hesaplarini yapmak
Genel Amacg
Uggen ve 6lgii birimlerinin hesaplarini kuralina uygun
olarak yapabileceksiniz.

P Amagclar
S 1. Temel iiggen bagintilartyla kuralina uygun
hesaplamalar yapabileceksiniz.
2. Olgii birimlerini kullanarak kuralina uygun
hesaplamalar yapabileceksiniz.
Hra s . Ortam: Sinif, kiitliphane
gGITIM Rt Donanim: Tepegdz, projeksiyon, bilgisayar ve
RTAMLARI VE e o . o

DONANIMLARI donaqlmlarl, Ogretim rn_ater_yallerl, kalem, defter, silgi,
fonksiyonlu hesap makinesi vb.
Modiil i¢inde yer alan her 6grenme faaliyetinden sonra
verilen dlgme araglari ile kendinizi degerlendireceksiniz.

OLCME VE Ogretmen modiil sonunda 6lgme arac1 (goktan segmeli test,

DEGERLENDIRME dogru-yanlis testi, bogluk doldurma, eslestirme vb.)

kullanarak modiil uygulamalari ile kazandiginiz bilgi ve
becerileri olgerek sizi degerlendirecektir.




GIRIS

Sevgili Ogrenci,

Mesleginizle ilgili meslek hesaplar1 yapabilmeniz i¢in bagintilar1 ve 6l¢ii birimlerini
bilmeniz gerekir. Uggen seklindeki bir odanmin alani nasil bulunur? Alan 6lgiisiiniin birimi
nedir? Sivi maddelerin birimi nedir? Iste bu modiilde bu ve buna benzer meslek hesaplar
yapabilmenize yardimc1 olmak i¢in sizlere tiggen ve tiggen bagintilari, 6l¢ii birimleri ve dlgi
birimlerinin dontisimleri ile ilgili Ogretici bilgiler, 6rnek uygulamalariyla birlikte
verilecektir.

Bu modiilde 6greneceginiz bilgileri hem giinliik hayatinizda hem de meslek
hayatinizda sik¢a kullanacaksiniz. Bu modiilii basar1 ile bitirdiginizde meslek hesaplarinin
bir kismimi kolayca yapabilme yeterligine sahip olacaksiniz.

Bu modiil, diger bazt modiillere temel olusturmaktadir. Bu nedenle bu modiilii basari
ile bitirmeniz, takip eden modiilii de basarmaniza yardimci olacaktir.






OGRENME FAALIYETIi-1

( AMAC )

Temel {iggen bagintilarini kullanarak meslek hesaplar1 yapabileceksiniz.

( ARASTIRMA )

> Hangi iicgenlere dzel dik iiggenler denir? Ozel dik iiggenleri A4 resim kagidina

cizerek ders islenirken sinifa getiriniz.

1. UCGEN BAGINTILARI

1.1. Ucgenler

1.1.1. Tanimi

A, B, C dogrusal olmayan herhangi ii¢ nokta olmak iizere [AB], [BC], [AC] dogru
parcalarinin ikiger ikiser birlestirilmesi ile olusan geometrik sekle tiggen denir (Sekil 1.1).

Sekil 1.1: Ucgen

[AB]u[BC]U[AC] = ABC iiggeni,

[AB ], [BC ], [AC] ticgenin kenarlaridir.

m(EAF) , m(DBF) ve m(BCA) ticgenin i¢ agilari
m(DAC) , m(EBF) ve m(AéF) ticgenin dis agilaridir.
|AB| = ¢ (AB kenarinin uzunlugu ¢ birim)

IBC| = a (BC kenarmin uzunlugu a birim)
|AC| =D (AC kenarinin uzunlugu b birim)

Ucgenin iiii kenar, {i¢ii ag1 olmak iizere alt1 temel eleman vardr.
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1.1.2. Cesitleri
1.1.2.1. Acilarina Gore Ucgenler

> Dar agih ii¢gen: Ug i¢ acisinin dlciisii 90° den kiigiik olan iicgene dar acili
iicgen denir.

a<90° b<90° c <90° ise ABC iiggeni dar a¢il1 bir iiggendir (Sekil 1.2).
A

B C
Sekil 1.2: Dar acili licgen

> Dik acili ii¢cgen (Dik ii¢gen): Bir i¢ agis1 90° olan iiggene dik ii¢gen denir. Dik
ticgende 90° lik aginin kargisindaki kenar, hipoteniistiir. Diger kenarlar ise dik
kenarlardir (Sekil 1.3).

A

Hipoteniis

Dik kenar

-]

t

{'_’l

Dik kenar
Sekil 1.3: Dik ii¢gen



o Dik ii¢genin ozellikleri

o A =90° ise A=B +C

o Dik iicgende pisagor bagintisi: Hipoteniisiin uzunlugunun karesi,
dik kenarlarin uzunluklarinin karelerinin toplamia esittir (Sekil
1.4).
a’=b*+c?
A
C
B P ] k C

qa
Sekil 1.4: Pisagor ve 6klid bagintisi

o Dik ii¢gende oklid bagmtilari: Oklid bagintismin uygulanmasi
icin hipoteniise dik inilmis olmas1 gerekir (Sekil 1.4).

Dik kenar bagintisti: b®=kxa
Dik kenar bagintisi: c¢’=pxa
Yiikseklik bagintisi: h®=px k
Alan bagintist : axh=bxc

> Genis acil iiggen: Bir i¢ agis1 90° den biiyiik olan iiggene genis agih ii¢gen
denir. Buna gore a > 90° ise ABC {iggeni genis acili bir tiggendir (Sekil 1.5).

A

Sekil 1.5: Genis acili iicgen



1.1.2.2. Kenarlarma Gére Uggenler

> Cesitkenar iicgen: Ug kenari ve iic i¢ acis1 farkli olan iiggene ¢esitkenar ii¢gen
denir (Sekil 1.6).

Sekil 1.6: Cesitkenar ii¢gen

Sekil 1.6’da bulunan ABC iiggeninde a#b#C ve a # £ # 6 oldugu i¢in ABC
iicgeni ¢esitkenar liggendir.

> ikizkenar iicgen: iki kenarin uzunlugu esit olan iiggene ikizkenar iicgen denir.

|AB| = |AC| ise ABC iiggeni ikizkenar bir {icgendir. Ikizkenar iiggenin taban acilar1 dar
acidir. Sekil 1.7°de oldugu gibi a < 90° dir.

Sekil 1.7: ikizkenar iicgen



o ikizkenar iicgenin dzellikleri

Bir ikizkenar tliggen i¢in;

o b=c,

o B=C,

o ha, va, nagakisiktir (h:Yiikseklik, v: Kenarortay, n: Agiortay),
o ho = he Vb= Ve Ne = nNc

ifadeleri yazilabilir (Sekil 1.8).

{'-1

Sekil 1.8: ikizkenar iicgenin dzellikleri

> Eskenar iicgen: Biitiin kenar uzunluklart esit ve biitiin agilar1 60° olan
ticgenlere eskenar ii¢gen denir.

Ll

1T -
Sekil 1.9: Eskenar iicgen
|AB| = |BC| = |AC| veya a. = 60° ise ABC ti¢geni eskenar tiggendir (Sekil 1.9).



. Eskenar iicgenin ozellikleri
Eskenar iicgen i¢in asagidaki 6zellikler verilebilir (Sekil 1.10).

a=b=c

A=B=C =60° dir.
Her kenara ait yiikseklik, kenarortay ve aciortay cakisiktir.
Yiikseklik, kenarortay ve agiortaylar birbirine esittir.

O O O O

B L] C
a
Sekil 1.10: Eskenar iicgenin ozellikleri

Sekil 1.11°de verilen ABC tiggenini inceleyiniz.

a#b#c oldugundan kenar uzunluklari birbirine esit degildir. O halde bu {iggen
cesitkenar liggendir.

Bir kenar1 90° oldugundan bu iiggen dik iicgendir. O halde ABC iicgeni dik acili,
cesitkenar liggendir.

B [ C
a
Sekil 1.11: Dik acili cesitkenar iicgen




1.2. Ucgen Bagintilan
1.2.1. Tanim

Herhangi bir iiggende iigli ag1 ve liclii kenar olmak iizere alti temel eleman vardir.
Ayrica ylikseklik, aciortay, kenarortay gibi yardimci elemanlar vardir. Bu temel ve yardimei
elemanlarin birbirleriyle olan iliskilerine iicgen bagmtilar1 denir. Uggen hesaplari bu

bagintilar dikkate alinarak yapilir.

1.2.2. Cesitleri
Uggen bagmtilarini ii¢ grupta inceleygbiliriz. Bunlar; ag1 bagintilari, kenar bagmtilart
ve agi-kenar (trigonometrik) bagintilaridir. Uggen hesaplari bu bagintilardan biri veya hepsi
kullanilarak yapilir.
1.2.2.1. Ac1 Bagmtilar
Herhangi bir tiggende:
> Ig acilar toplami 180° dir.
a+b+c=180°
> Dis agilar toplami 360° dir.
a+p+6=360°
> Bir i¢ ac1 ile bir dis aginin toplami 180° dir.

a+a=180°

> Bir dis a¢1, kendine komsu olmayan iki i¢ aginin toplamina esittir (Sekil 1.12).

a=b+c pf=at+tc O=a+b

Sekil 1.12: Ucgenin dis ac1 bagintilar



> Bir liggende ii¢ i¢ agiortay bir noktada kesisir (D noktasi). Bu nokta, liggenin ig¢
teget cemberinin merkezidir.

Sekil 1.13: Ucgenin i¢ teget merkezi

> Iki i¢ aciortay arasinda kalan aci, agiortayr alinmayan agmmin yarisinin 90° ile
toplamina esittir (Sekil 1.14).

a=90°+2
2

A

B &= C
Sekil 1.14: Ucgenin iki i¢ aciortay: arasinda kalan a1

> Bir tliggende iki dis aciortay bir noktada kesisir (D noktasi). Bu nokta, liggenin
dis teget cemberinin merkezidir.

> Bir tiggende bir i¢ aciortay ile bir dis agiortaym kesistigi nokta, iiggenin dig
teget cemberinin merkezidir (Sekil 1.15).

10



W

D
Sekil 1.15: Ucgenin dis teget merkezi

> Iki dis agiortay arasinda kalan ac1, agiortayr alinmayan aginin yarisinm 90° ile
farkina esittir.

W:90"+E
2

> Bir i¢ aciortay ile bir dis aciortay arasinda kalan ag1, agiortay1 alinmayan aginin
yarisina esittir (Sekil 1.16).

C
Sekil 1.16: Ucgende dis ve i¢ aciortay iliskisi

bagintilar1 yazilabilir.
1.2.2.2. Kenar Bagintilar:

11



Herhangi bir tiggende:
> Bir kenar diger iki kenarin toplamindan kiigiik, farkindan biiytktiir.
a<b+c b<a+c a>b-c
> Ucggende iki kenarin orta noktalarim birlestiren dogru parcasina orta taban

denir. Orta taban, ii¢lincli kenara paralel ve bu kenarin yarisina esittir (Sekil
1.17).

: BC|
|DE|//|BC| ise |DE| = —
A
D E
B // \\Cf
Sekil 1.17: Ucgende orta taban

»  Ucgende yiikseklikler bir noktada kesisir (H noktas1). Bu noktaya diklik
merkezi (Ortasantr) denir (Sekil 1.18).

A

H

B ] C
Sekil 1.18: Ucgenin diklik merkezi

12



»  Kenar orta dikmeler bir noktada kesisir (O noktast). Bu nokta, {iggenin ¢evrel
¢emberinin merkezidir (Sekil 1.19).

A

Sekil 1.19: Ucgenin cevrel cember merkezi

> Kenarortaylar bir noktada kesisir (G noktasi). Bu noktaya iiggenin agirhk
merkezi denir (Sekil 1.20).

GA=Z |ma| oA -3 |m

B C

Sekil 1.20: Ucgenin agirlik merkezi
1.2.2.3. A¢1 — Kenar (Trigonometrik) Bagintilar

> Bir iiggende biiyiik ac¢1 karsisinda uzun kenar, kiigiik ac1 karsisinda kisa kenar
bulunur.

> Bir iiggende kenar uzunluklar ile agiortay, kenarortay ve yiikseklik uzunluklar
ters orantilidir.

13



> Sekil 1.21°de goriilen ABC iiggeninde agagidaki bagintilar yazilabilir.

o | T

Sina:E Cosoz:E tg o=
C C

A

C

B [
]
Sekil 1.21: Dik ii¢gende trigonometrik bagintilar

> Herhangi bir tiggenin alani asagidaki formiillerden biri ile hesaplanir.

S: Uggenin alani

R: Cevrel gember yarigapi

r: i(; teget cember yaricapi

I T, I : Dis teget cember yarigapt

+b+
u: Yarim gevre (2u = at+b+c) veya U = aTbC
ha, hp, he: Yiikseklik
1 1
S==-axh, ==bxh, ==cxh,

S = Ju(u—a)u—h)u-c)
S=uxr
S=u-ayr,=Uu-b)r, =(u-o0o)r,

5 _abe
4R

S :%bexSin A:%axCxSin B=%a><bx8in C

> Bazi agilarin trigonometrik degerleri sunlardir:
14



)

Sin 30° = Cos 60° =% Sin 60° =Cos 30 = 5

Sin 45° = Cos 45° = g Sin 0° =Cos 90° =0 Sin 90° =Cos 90° =1

Ucggenin verilen bilgiler bu formiillerden birinde yerine konularak iicgenin alam
hesaplanir.

Ornek: Uggenin kenar uzunluklar1 a= 4 cm, b= 5 cm, c= 7 cm ve {iggenin i¢ teget
¢emberinin yarigapi r= 2,5 cm olduguna gbre iiggenin alam (S) kag cm? dir?

Coziim: Verilen bilgilere gore;

S=u x r formiilii kullanilmalidir.
O halde verilenler formiilde yerine konur.

2u= a+b+c — 2u= 4+5+7 — u= 8 cm bulunur.

S=8x2,5=20cm® dir.

15



1.2.2.4. Ucgenlerde Benzerlik

Iki iiggenin iicer acis1 esit veya kenarlar1 orantili ise bu iiggenlere benzer iicgenler
denir. Sekil 1.22°ye gore asagidaki bagintilar yazilir.

Sekil 1.22: Ucgenlerde benzerlik
A =D, B=FveC=Eise ABC ile DEF iiggenleri benzer iiggenlerdir.

|AB| ~ |AC| ~ BC|

ABC ~ DEF seklinde yazilir ve = =
IDF| |DE| |EF]|

ise bu liggenler benzerdir.

Ucgenlerda bazi benzerlik teoremleri asagida verilmistir.
> Temel orant1 teoremi
Sekil 1.23’e gore IDE| // [BC|ise B=D ve C=E ise

|AD| |AE| |DE| |AD| |AE|
= = ve = dir.
|AB| |AC| |BC| ~|DB| |EC|

B L c
Sekil 1.23: I"Jg:gende temel oranti teoremi

16



> Thales teoremi

kil 1.24°e gore d, //d, // d, ise ve |AB| —|DE| =k ise
Sekil 1.24’e gore d, //d, /I d, |BC| = |EF| =
|BE|—|AD|
=k dir.
ICF|-|BE|

Sekil 1.24: Ucgende thales teoremi
> Kelebek (papyon) benzerligi

Sekil 1.25’e gore |ED| // |AB| ise ABC ~ CDE olur. Buna gore;

[EC| ~ IDC| ~ ED|
CB| |AC| |AB

yazilir.

A B

Sekil 1.25: Ucgende kelebek benzerligi
17




1.2.3. Kullanildig1 Yerler

Uggen bagmtilari, asagida maddeler halinde yazilan iiggen hesaplarimin yapilmasi
islemlerinde kullanilir.

> I¢ ve dis acilarin bulunmasinda
> Kenar uzunluklarin bulunmasinda
»  Alan hesaplariin yapilmasinda
> Agirlik merkezinin bulunmasinda
> Cevre uzunlugunun bulunmasinda

1.3. Ucgen Bagintilarinin Kullanilmasi

> Ornek 1: Sekil 1.26’da D, ABC ii¢geninin i¢ teget gemberinin merkezi ve D
agis1 160° ise o kag¢ derecedir?

A

BAL y

Sekil 1.26: Ornek 1

Coziim: Sekil 1.27°de D, ABC iiggeninin i¢ teget gemberinin merkezi ise [BD| ve |CD|
aciortaydir.

A

y C

Sekil 1.27: Ornek 1’in ¢oziimii
D= 90+% —160° = 90° +% — o = 2(160° —90°) =140° bulunur.

18



> Ornek 2: Sekil 1.28’de D, ABC iiggeninin dis teget gemberinin merkezi ve D
agist 55° ise a kag derecedir?

A
/ﬂ\
B C
v
D

Sekil 1.28: Ornek 2

Coziim: Sekil 1.29°da D, ABC ii¢geninin dis teget gemberinin merkezi ise |BD| ve

|CD| ag1ortaydir.
A
A
Bs C

D
Sekil 1.29: Ornek 2’nin ¢6ziimii

D =90° —% — 55° =90° —% — o = 2(90° —55°) = 70° bulunur.

19



> Ornek 3: Sekilde 1.30°da verilen ABC dik iiggeninde 0. = 60° ve a = 8 cm ise ¢
kag santimetredir?

B [lc
d
Sekil 1.30: Ornek 3
Coziim: Cos a=E:>Cos 60=§:%=§:c=2x8=16 cmolur.
C C C

> Ornek 4: Sekil 1.31°de verilen ABC dik iiggeninde, a=4 cm ve b=3 cm ise ¢
kag santimetredir?

d
Sekil 1.31: Ornek 4

Coziim: Burada hipoteniis denklemi kullanilir.

c2=a’+b?=c2=42+32=¢c2=16+9=C=+/25=5 cm bulunur.

20



>  Ornek 5: Bir iiggenin kenar uzunluklar: sirasiylaa=4cm,b=3cmvec=5
cm ise, tiggenin alani kag santimetrekaredir?

Céziim: S =,/u(u—a)(u—b)(u—c) alan formiilii kullanilir.

2u=a+b+c=>2u=4+3+5=u=6 cmbulunur.

S =,/6(6—4)(6—3)(6—-5) = S =/36 =6 cm? bulunur.

21



Asagidaki sekilde verilen ABC dik ii¢geninde F noktasindan G noktasina ve D
noktasindan E noktasina dikler inilmistir. ABC ~ FGB ~ DEB olduguna gore,

|AC|=8m
IBC|=15m
EB|=5m
IBG| =9 mise

EBD, GBF ve CBA iiggenlerinin alani nedir?

B []lc
E G

Yukarida verilen tiggen bagntilari konusuna ait uygulama faaliyetini asagidaki islem
basamaklar1 ve onerileri dikkate alarak yapiniz.

Islem Basamaklar Oneriler
» EBD, GBF ve CBA ii¢genlerinin benzer dik
iicgenler oldugunu tespit ediniz.
» Bu benzer liggenlerle ilgili asagidaki bagintiy1
» Benzer iiggenler denklemini kurunuz.
kurunuz.

|AC|_|FG|_|DE|
IBC| |BG| |BE|

22



» |FG| degerini bulunuz.

» Yazdiginiz benzer tiggenler denkleminden
faydalaniniz.

» |FG| degerini bulabilmek i¢in verilen |AC| ve |BC]
degerlerini denklemde yerine yerlestiriniz.

» |FG| degerini yalniz birakiniz ve degerini bulunuz.

56| _IFSl_ 8 IFSl
|BC| |BG| 15 9

9x8
15

=48 m

» |DE]| degerini bulunuz.

» Yazdiginiz benzer liggenler denkleminden
faydalaniniz.

» |DE]| degerini bulabilmek i¢in verilen [AC| ve |BC]
degerlerini denklemde yerine yerlestiriniz.

» |DE| degerini yalniz birakiniz ve degerini bulunuz.

A DE DE
ﬂ_u322u3|DE|:

5x8
IBC| [BE| 15 5 -

——=26m
15

» CBA iiggeninin alanini bulunuz.

» Dik iiggenin alan formiiliinii yaziniz.
» Degerleri yerine koyarak alani bulunuz.

|BCb4AC| 15%8
S: : =
2 2

60 m?

» GBF iiggeninin alanini bulunuz.

» Dik liggenin alan formiiliinii yaziniz.
» Degerleri yerine koyarak alani bulunuz.

S:|BG|><|FG|:>9><4,8

=216 m?
2

» EBD iiggeninin alanini bulunuz.

» Dik liggenin alan formiiliinii yaziniz.
» Degerleri yerine koyarak alan1 bulunuz.

s |BE|x|DE| _ 5%26 _

6,5 m?
2 2

23




KONTROL LiSTESI

Bu faaliyet kapsaminda asagida listelenen davranislardan kazandiginiz beceriler igin
Evet, kazanamadiginiz beceriler i¢in Hayir kutucuguna (X) isareti koyarak kendinizi
degerlendiriniz.

Degerlendirme Olgciitleri Evet |Hayir
1. Gerekli formiilleri dogru bir sekilde yazdiniz mi1?

Trigonometrik bagintilar1 dogru bir sekilde kurdunuz mu?

3. Ucgenlerde benzerlikten yararlanarak eksik verilen degerleri
buldunuz mu?

4, Islem icin verilen degerleri yerine yerlestirdiniz mi?

5. Alan hesabini yaptiniz mi?

6. Islemin sonucunu bulduktan sonra islemin saglamasini yaptiniz
mi1?

DEGERLENDIRME

Degerlendirme sonunda “Hayir” seklindeki cevaplarinizi bir daha gozden gegiriniz.
Kendinizi yeterli gormiiyorsaniz 6grenme faaliyetini tekrar ediniz. Biitlin cevaplariiz
“Evet” ise “Olgme ve Degerlendirme” ye geciniz.
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Asagidaki sorularn dikkatlice okuyarak dogru secenegi isaretleyiniz.

1. Ucgenler agilarina gore kag gesittir?

A)?2 B) 4 C)3 D)6

2. Ucgenlerde ii¢ i¢ aciortayin kesistigi nokta hangi yardime1 elemanin merkezidir?
A) Dis teget cemberin merkezi C) Diklik merkezi
B) I¢ teget gemberin merkezi D) Cevrel ¢emberin merkezi

3. Ucgenlerde ii¢ kenarortayin kesistigi nokta hangi yardimci elemanin merkezidir?
A) Dis teget cemberin merkezi C) Ortasantr merkezi
B) Diklik merkezi D) Agirlik merkezi

4, Asagida verilen ABC dik iiggeninde ¢ = 13 cm ve b = 5 cm ise ABC dik iiggeninin
alan1 kag¢ santimetrekaredir?

A
C
b
B Ll
a
A) 30 C) 56
B) 38 D) 25
5. Tepe agis1 72° olan bir ikizkenar tiggenin taban acilarindan biri kag derecedir?
A) 55° B) 65° C) 54° D) 61°
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6. Asagida verilen ABC iiggeninde o =30°, ¢ =4 cm, a= 8 cm ise ABC iiggeninin alani
kag santimetrekaredir?

A)6 B)8 C) 10 D) 12

DEGERLENDIRME

Cevaplarimizi cevap anahtariyla karsilastiriniz. Yanlis cevap verdiginiz ya da cevap
verirken tereddiit ettiginiz sorularla ilgili konular1 faaliyete geri donerek tekrarlayiniz.
Cevaplarimizin tiimii dogru ise bir sonraki 6grenme faaliyetine geginiz.
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OGRENME FAALIYETIi-2

( AMAC )

Verilen bilgiler dogrultusunda 6l¢ii  birimlerini  kullanarak meslek hesaplar
yapabileceksiniz.

(ARASTIRMA )

> Mil hangi dl¢iimiin birimidir? Ozelliklerini ve kullanildig1 yerleri dgrenerek

ders islenirken 6grendiklerinizi arkadaglarinizla paylagimiz.

2. OLCU BIRIMLERI
2.1. Olcii Birimleri

Giinliik hayatimzda ‘“Ne kadar? Kag¢ kilogram? Kag tane? Kag¢ metre? vb.” sorulari
sikca duymussunuzdur. Bu sorulardan bazilarinin cevabini sayarak, bazilariin cevabini da
Olgerek veririz. “Kag¢ kitabin var? “Kag¢ kisi geldi?” gibi sorularin cevabini sayarak;
“Limonlar ka¢ kilogram? Masanin eni ka¢ santimetre?” gibi sorularin cevabini ise dlgerek
veririz.

“Sinifin boyu kag metre?” sorusunun cevabini sayarak veremeyiz. Uzunluklar1 sayarak
degil olgerek bulabiliriz. Smifin boyunu bulmak i¢in yapilan isleme 6l¢me denir. Genellikle
“Ne kadar?” sorusunun cevabi 6lgme ile “Kag¢ tane?” sorusunun cevabi sayma ile verilir.
Siirekli olan nicelikler sayilamaz, olgiilir. Olcme sonucunda buldugumuz sayiya, o
biiyiikliigiin o6lciisii denir.

2.1.1. Tanimi

Uzunluk 6l¢iisii temel birimi metredir. Metre, yerkiire meridyeninin kirkmilyonda biri
uzunlugundadir. Metre kisaca “m” ile gosterilir.

Alan 6lgiisii temel birimi metrekaredir ve kisaca m? ile gosterilir.
Hacim 6l¢iisii temel birimi metrekiiptiir ve kisaca m? ile gosterilir.
S1v1 6l¢iisii temel birimi litredir ve kisaca l ile gosterilir.

Kiitle 6l¢iisii temel birimi kilogramdir ve kisaca Kg ile gosterilir.
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2.1.2. Ozellikleri
Olcii birimleri bes ana baslik altinda incelenebilir. Bunlar:

Uzunluk 6l¢tisii birimleri
Yiizey 6l¢iisii birimleri
Arazi dlglisii birimleri
Hacim 0l¢iisii birimleri
S1v1 6l¢lisii birimleri
Kiitle dlgiisii birimleri

VVVYYYVY

2.1.3. Kullamildig1 Yerler

Olgii birimlerinden uzunluk &lgiisii birimleri uzunluklarin ifade edilmesinde, yiizey
Olciisii  birimleri ylizey alanlarmin ifade edilmesinde, arazi Olgiisii birimleri arazi
biiyiikliiklerinin ifadesinde, hacim 6l¢iisii birimleri kiitlesinin ii¢ boyutu belli olan cisimlerin
hacminin ifadesinde, sivi Ol¢iisii birimleri sivilarin hacminin ifadesinde, kiitle olgiisli
birimleri cisimlerin agirliklarinin ifade edilmesinde kullanilir.

2.2. Birim Cevirmeleri
2.2.1. Tanim

Yukarida bahsi gegen Olgii birimlerinin kendi igerisinde g¢evrilme iglemine birim
cevirmesi iglemi denir. Birimler birbirine ¢evrilirken nitelendirdigi sayilar kuralina gore
biiyiir veya kiigiiliir.
2.2.2. Kurallar:

Asagida birim gevirmelerinin yapilabilmesi i¢in ihtiya¢ duyulan kurallar verilmistir.
2.2.2.1. Uzunluk Olgiisii Birimleri

Metrenin katlar1 vardir. Bunlar metrenin askatlari ve metrenin katlar1 olmak tizere
ikiye ayrilir. Metre, onluk sisteme gore diizenlenmis bir 6l¢ii birimidir. Metrenin katlar1 onar
onar biiylir ve askatlar1 onar onar kii¢iiliir.

> Metrenin askatlari: Metreden kiiciikk olan uzunluklari 6lgmek i¢in kullanilan

Ol¢ii birimlerine metrenin askatlar1 denir. Bunlar sirasiyla; desimetre,

santimetre ve milimetredir (Sekil 2.1).

. Desimetre: Metrenin onda birine 1 desimetre denir. Desimetre kisaca
dm ile gosterilir.

1dm=0,1mveyalm=10dm’dir.
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Santimetre: Metrenin yiizde birine 1 santimetre denir. Santimetre kisaca
cm ile gosterilir.

1cm =0,01 mveya 1m =100 cm’dir.

Milimetre: Metrenin binde birine 1 milimetre denir. Milimetre kisaca
mm ile gosterilir.

1 mm = 0,001 m veya 1 m = 1000 mm’dir.

Metrenin Katlari: Metreden biiyiik olan uzunluklari 6lgmek i¢in kullanilan
Ol¢ii birimlerine metrenin Kkatlar1 denir. Bunlar sirasiyla; dekametre,
hektometre ve kilometredir (Sekil 2.1).

Bir iist birime cevitmek icin
10 a holindr.

Dekametre: Metrenin on katina 1 dekametre denir. Dekametre kisaca
dam ile gosterilir.

1dam =10 mveya 1 m = 0,1 dam’dir.

Hektometre: Metrenin yiiz katina 1 hektometre denir. Hektometre
kisaca hm ile gosterilir.

1 hm =100 m veya 1 m = 0,01 hm’dir.

Kilometre: Metrenin bin katina 1 Kilometre denir. Kilometre kisaca km
ile gosterilir.

1 km =1000 m veya 1 m = 0,001 km’dir.

1km =1000m

1hm|=100m

1 dam|=10m

1m

1dm|=0,1m Bir alt birime cevirmek icin

10 ile carpihr

1cm(=0,01m

1 mm|= 0,001 m

Sekil 2.1: Uzunluk 6l¢iisii birimleri
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2.2.2.2. Yiizey Olgiisii Birimleri

Alan Olgiilerinin temel birimi metrekaredir. 1 metrekare, bir kenar uzunlugu 1 metre
olan karesel bolgenin alamdir. Kisaca m? ile gosterilir. Metrekarenin katlart vardur.

>

Metrekarenin askatlari: Metrekareden daha kii¢iik alanlar1 6lgmek i¢in
kullamilan 6l¢ii  birimlerine metrekarenin askatlar1 denir. Metrekarenin
askatlar1 sirasiyla; desimetrekare, santimetrekare ve milimetrekaredir (Sekil
2.2).

o Desimetrekare: Bir kenarinin uzunlugu 1 dm olan karenin alanina 1
desimetrekare denir. Kisaca dm? ile gosterilir.

1 dm*=0,01 m? veya 1 m? = 100 dm? dir.

o Santimetrekare: Bir kenarinin uzunlugu 1 c¢m olan karenin alanina 1
santimetrekare denir. Kisaca cm? ile gdsterilir.

1 cm?=0,0001 m?® veya 1 m? = 10 000 cm? dir.

o Milimetrekare: Bir kenarinin uzunlugu 1 mm olan karenin alanina 1
milimetrekare denir. Kisaca mm? ile gosterilir.

1 mm? = 0,000001 m? veya 1 m? =1 000 000 mm? dir.
Metrekarenin Kkatlari: Metrekareden daha biiylik alanlar1 6lgmek igin
kullanilan 6l¢li birimlerine metrekarenin katlar1 denir. Metrekarenin katlari

sirastyla; dekametrekare, hektometrekare ve kilometrekaredir (Sekil 2.2).

o Dekametrekare: Bir kenar imin uzunlugu 1 dam olan karenin alanina 1
dekametrekare denir. Kisaca dam? ile gosterilir.

1 dam? =100 m? veya 1 m® = 0,01 dam?

o Hektometrekare: Bir kenarinin uzunlugu 1 hm olan karenin alanina 1
hektometrekare denir. Kisaca hm? ile gosterilir.

1 hm? =10 000 m* veya 1 m* = 0,0001 hm? dir.

o Kilometrekare: Bir kenarinin uzunlugu 1 km olan karenin alanina 1
kilometrekare denir. Kisaca km? ile gosterilir.

1 km? =1 000 000 m? veya 1 m* = 0,000001 m? dir.
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kan?

Bir iist birimne cevrilirken
100 e boliiniir

hmn*

dam?*

m

Bir alt biriine cevrilirken
100 ile carpir

2
min

Sekil 2.2: Yiizey olciisii birimleri

2.2.2.3. Arazi Olgiisii Birimleri

Tarla, bahge, arsa ve bag gibi yiizeyler, arazi 6l¢iisii birimleri ile dlgiiliir. Arazi 6lgiisii
birimi, “ar”dir. Kisaca “ a” ile gosterilir. Ar, metrekarenin yiiz kat1 olan bir 6l¢ii birimidir.

la=1dam?= 100 m?dir.

> Dekar: “Ar”in 10 katina dekar denir. Kisaca daa ile gosterilir.

1 daa = 10 a veya 1 daa = 1000 m? veya 1 déniim 1000 m dir.
> Hektar: “Ar”in 100 katina hektar denir. Kisaca ha ile gosterilir.
1 ha =100 a veya 1 ha = 10 daa veya 1 ha = 10 000 m? dir.

2.2.2.4. Hacim Olciisii Birimleri

Bir cismin uzayda kapladigi bosluga hacim denir. Kenar uzunluklar1 1 birim olan
kiipiin uzayda kapladigi bosluk, 1 birimkiiptiir. Hacim 6l¢iisii temel birimi metrekiiptiir.
Kisaca m? ile gosterilir. Metrekiip, kenar uzunluklart 1 metre olan kiipiin uzayda kapladig
bosluktur. Metrekiipiin katlar1 vardir.

> Metrekiipiin askatlari: Bir metrekiipten kiiclik hacimleri 6lgmek igin

kullanilan hacim 6l¢iisii birimlerine metrekiipiin askatlar1 denir. Metrekiipiin
askatlar sirasiyla; desimetrekiip, santimetrekiip ve milimetrekiiptiir (Sekil 2.3).
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Desimetrekiip: Bir kenarmin uzunlugu 1 dm olan kiipiin hacmine 1
desimetrekiip denir. Kisaca dm?® ile gosterilir.

1 dm = 0,1 m’dir.
1dm®*=0,1mx0,1 mx0,1m=0,001 m? tiir.
1 m® = 1000 dm? tiir.

Santimetrekiip: Bir kenarmnin uzunlugu 1 cm olan kiipiin hacmine 1
santimetrekiip denir. Kisaca cm® ile gosterilir.

1cm=0,1dm’dir.
1cm®=0,1dm x 0,1 dm x 0,1 dm = 0,001 dm?® tiir.
1 dm®=1000 cm?®
1 m =100 cm’dir.
1 m*=100 cm x 100 cm x 100 cm = 1 000 000 cm? tiir.

Milimetrekiip: Bir kenarmin uzunlugu 1 mm olan kiipiin hacmine 1
milimetrekiip denir. Kisaca mm? ile gosterilir.

1 mm =0,1 cm’dir.
1mm®=0,1cmx0,1cm x 0,1 cm = 0,001 cm?® tiir.
1 cm®=1000 mm?®
1 m = 1000 mm’dir.

1 m® = 1000 mm x 1000 mm x 1000 mm = 1 000 000 000 mm? tiir.

Metrekiipiin katlari: Bir metrekiipten biiylik hacimleri 6l¢gmek i¢in kullanilan
hacim Olgiisii birimlerine metrekiipiin katlar1 denir. Metrekiipiin katlart
sirastyla; dekametrekiip, hektometrekiip ve kilometrekiiptiir (Sekil 2.3).

Dekametrekiip: Bir kenarinin uzunlugu 1 dam olan kiipiin hacmine 1
dekametrekiip denir. Kisaca dam?® ile gosterilir.

1 dam =10 m’dir.
1 dam®=10 m x 10 m x 10 m = 1000 m? tiir.

Hektometrekiip: Bir kenarinin uzunlugu 1 hm olan kiipiin hacmine 1
hektometrekiip denir. Kisaca hm? ile gosterilir.

1 hm =10 dam’dir.

1 hm® =10 dam x 10 dam x 10 dam = 1000 dam? tiir.
1 hm =100 m dir.

1 hm® =100 m x 100 m x 100 m = 1 000 000 m? tir.
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o Kilometrekiip: Bir kenarmin uzunlugu 1 km olan kiipiin hacmine 1
kilometrekiip denir. Kisaca km® ile gosterilir.

1 km =10 hm’dir.
1 km?® =10 hm x 10 hm x 10 hm = 1000 hm? tiir. 1 km = 100 dam’dir.
1 km® =100 dam x 100 dam x 100 dam = 1 000 000 dam? tiir. 1 km = 1000 m’dir.
1 km® = 1000 m x 1000 m x 1000 m = 1 000 000 000 m? tir.

Bir iist birime cevrilirken
1000 e boliiniir

ha

dam’

ll‘l:3

Bir alt biriine ¢evrilirken
1000 ile carpilr

1N

Sekil 2.3: Hacim 6l¢iisii birimleri

2.2.2.4. Siv1 olciisii birimleri

Su, benzin, zeytinyag: gibi sivi maddeleri dlgmek i¢in sivi dl¢iisii birimleri kullanilir.
Sivi Slgiisii temel birimi litredir. Kisaca Lile gosterilir. 1 U'lik hacim 1 dm® lik hacme karsilik
gelir. Litrenin katlar: vardir.

> Litrenin askatlari: Litreden az sivilar1 6l¢gmek i¢in kullamilan sivi Olgiisii
birimlerine litrenin askatlar1 denir. Litrenin askatlar1 sirasiyla; desilitre,
santilitre, mililitredir (Sekil 2.4).

o Desilitre: Litrenin onda birine 1 desilitre denir. Kisaca dl ile gosterilir.
1di=0,Ilveya11=10dUdir.

o Santilitre: Litrenin yiizde birine, 1 santilitre denir. Kisaca cl ile
gosterilir.

1cl=0,011veyall=100cldir.
o Mililitre: Litrenin binde birine 1 mililitre denir. Kisaca ml ile gosterilir.

1 ml=0,0011veyall=1000 ml’dir.
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Litrenin katlari: Litreden ¢ok sivilar1 6lgmek i¢in kullanilan sivi Ol¢iisii
birimlerine litrenin katlar:1 denir. Litrenin katlar1 sirasiyla; dekalitre, hektolitre,
Kilolitredir (Sekil 2.4).

o Dekalitre: Litrenin on katina 1 dekalitre denir. Kisaca dal ile gosterilir.

1dal =101veya11=0,1 dal’dir.

o Hektolitre: Litrenin yiiz katina 1 hektolitre denir. Kisaca hl ile
gosterilir.

1 hl=1001veya11=0,01hl"dir.
o Kilolitre: Litrenin bin katina 1 Kilolitre denir. Kisaca Kl ile gosterilir.

1 kl=10001lveya11=0,001kl"dir.

Kl =10001t

Bir iist birime cevrilirken
10 a bilimiir

M |=1001

dal |=10 It

Bir alt biriine cevrilirken
10 ile carpir

Sekil 2.4: Siv1 6l¢iisii birimleri
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2.2.2.5. Kiitle Olgiisii Birimleri

Tabiatta bulunan nesneler maddelerden olusur. Her nesnenin i¢inde farkli miktarda
madde bulunur. Nesnelerin i¢indeki madde miktarina kiitle denir. Kiitle 6l¢iisii temel birimi
kilogramdir. Kisaca kg ile gosterilir.

Hassas 6lglim gerektiren altin, degerli tas ve maden gibi maddelerin kiitle 6l¢iisii temel
birimi gramdir. Kisaca g ile gosterilir. Kilogramin binde birine gram denir (Sekil 2.5).

> Gramin askatlari

o Desigram: Gramin onda birine 1 desigram denir. Kisaca dg ile
gosterilir.

1g=10dgveyaldg=0,1gq’dir.

o Santigram: Gramin yiizde birine 1 santigram denir. Kisaca cg ile
gosterilir.

1g=100cgveyalcg=0,01g9dw.

o Miligram: Gramin binde birine 1 miligram denir. Kisaca mg i
gosterilir.

e

1 g =1000 mg veya 1 mg = 0,001 g’dur.
> Gramin katlan

o Dekagram: Gramin on katina 1 dekagram denir. Kisaca dag ile
gosterilir.

1dag=10gveyalg=0,1dag’dir.

o Hektogram: Gramin yiiz katina 1 hektogram denir. Kisaca hg ile
gosterilir.

1 hg=100gveyalg=0,01hg’dir.
o Kilogram: Gramin bin katina 1 kilogram denir. Kisaca kg ile gosterilir.

1 kg = 1000 g veya 1 g = 0,001 kg’dur.
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Bir iist birime cevrilirken
10 a bolimiir

Bir al¢ birime cevrilirtken
10 ile carpilwr

Sekil 2.5: Kiitle olciisii birimleri

> Kilogramin katlari: Kilogramdan biiyiik olan madde miktarlarini 6lgmek igin
kental ve ton kullanilir. Kental q, ton t ile gosterilir.

19g=100kg1t=1000kg1q=0,1tveyalt=10q’ dir.
2.3. Olcii Birimlerinin Birbirine Cevrilmesi

Olgii  birimlerinin birbirine ¢evrilmesini anlayabilmek icin asagidaki o6rnekleri
inceleyiniz.

> Uzunluk 6l¢ii birimleri ile ilgili uygulamah érnekler
Ornek 1: 10 metre ka¢ milimetredir?

10 m = (10 x 1.000) = 10.000 mm’dir.

Ornek 2: 700 santimetre kag metredir?

700 cm = (700 / 100) = 7 m’dir.

Ornek 3: 1,5 metreyi metrenin askatlari cinsinde yaziniz.
1,5m=(15x10)=15dm

1,5m = (1,5 x 100) = 150 cm
1,5m = (1,5 x 1.000) = 1.500 mm
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Ornek 4: 300 metreyi metrenin Katlar: cinsinde yaziniz.
300 m =(300/ 10) = 30 dam

300 m=(300/100) =3 hm

300 m =(300/1.000) = 0,3 km

Ornek 5: 7 dekametre kag santimetredir?

7 dam = (7 x 1.000) = 7.000 cm’dir.

Ornek 6: A sehri ile B sehri arasindaki uzaklik 450 kilometredir. Bu iki sehir arasinda
sefer yapan otobiis kag dekametre yol gidecektir?

450 km = (450 x 100) = 45.000 dam

Ornek 7: 500 santimetre ka¢ hektometredir?

500 cm = (500 / 10.000) = 0,05 hm’dir.

> Yiizey ve arazi ol¢ii birimleri ile ilgili uygulamah 6rnekler
Ornek 1: 3,75 dekametrekare kag desimetrekaredir?

3,75 dam? = (3,75 x 10.000) = 37.500 dm?

Ornek 2: 7 santimetrekare kag milimetrekaredir?

7 cm? = (7 x 100) = 700 mm?

Ornek 3: 37.500 metrekare kac hektometrekaredir?

37.500 m? = (37.500 / 10.000) = 3,75 hm?

Ornek 4: Okulun cicek bahgesi 25 metrekaredir. 1.500 desimetrekaresine lale fidan
dikildigine gore giilfidan1 dikmek i¢in ka¢ santimetrekare alan kalmigtir?

25 m? = (25 x 100) = 2.500 dm?

2.500 — 1.500 = 1.000 dm?

1.000 dm? = (1.000 x 100) = 100.000 cm?

Ornek 5: 1.250 hektometrekare kag kilometrekaredir?
1.250 hm? = (1.250 / 100) = 12,5 km?

Ornek 6: 8 ar kac metrekaredir?

8a = (8 x 100) = 800 m?
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> Hacim 6l¢ii birimleri ile ilgili uygulamah 6rnekler

Ornek 1: 250 santimetrekiip kag desimetrekiiptiir?
250 cm® = (250 / 1.000) = 0,25 dm?

Ornek 2: 1.600 metrekiip ka¢ dekametrekiiptiir?
1.600 m® = (1.600 / 1.000) = 1,6 dam®

Ornek 3: 17.500 dekametrekiip kag kilometrekiiptiir?
17.500 dam® = (17.500 / 1.000.000) = 0,0175 km?®
Ornek 4: 0,005 hektometrekiip kag metrekiiptiir?
0,005 hm? = (0,005 x 1.000.000) = 5.000 m*

Ornek 5: 2,5 santimetrekiip ka¢ milimetrekiiptiir?
2,5 cm® = (2,5 x 1.000) = 2.500 mm®

Ornek 6: 0,105 desimetrekiip kag santimetrekiiptiir?
0,105 dm?® = (0,105 x 1.000) = 105 cm?

Ornek 7: 1,225 dekametrekiip kag hektometrekiiptiir?
1,225 dam® = (1,225 x 1.000) = 1.225 hm®

> Siv1 birimleri ile ilgili uygulamah 6rnekler
Ornek 1: 33 hektolitre kag litredir?

33 hl=(33x100) =3.3001

Ornek 2: 3,2 litre kag dekalitredir?
3,21=(3,2/10) =0,32 dal

Ornek 3: 0,25 kilolitre kag desilitredir?

0,25 kl = (0,25 x 10.000) = 2.500 dI

Ornek 4: 10 litre kag desimetrekiiptiir?

101= (1 x 10) = 10 dm®
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Ornek 5: 8 santilitre kac¢ mililitredir?
8cl=(8x10)=80ml

Ornek 6: 1.500 santilitre kac hektolitredir?
1.500 cl =(1.500/10.000) = 0,15 hl

> Kiitle birimleri ile ilgili uygulamal 6rnekler
Ornek 1: 2,5 kilogram kag gramdir?

2,5kg =(2,5x1.000) =2.500 g

Ornek 2: 3 gram kag desigramdir?
39=(3x10)=30dg

Ornek 3: 150 desigram ka¢ dekagramdir?
150 dg = (150/100) = 1,5 dag

Ornek 4: 3 hektogram kag santigramdir?

3 hg = (3 x 10.000) = 30.000 cg

Ornek 5: 5 kental kag kilogramdir?

5q = (5x100) =500 kg

Ornek 6: 15.500 miligram kag hektogramdir?

15.500 mg = (15.500 / 100.000) = 0,155 hg

39



Kenar 6lgiileri 30x50x80 c¢cm olan bir teneke kutu igerisine silme olarak bir litresi 0,9
kilogram gelen yag konuluyor. Buna gore;

> Bu tenekenin hacmi kag m? tiir?
> Teneke kutu kag litre yag almistir?
»  Buyagm agirhigi nedir?

Yukarida verilen 6l¢ii birimleri konusuna ait uygulama faaliyetini asagidaki islem
basamaklarini ve onerileri dikkate alarak yapiniz.

Islem Basamaklar Oneriler
» Teneke kutunun kenar 6lgiilerini uzunluk 6lgiisii
birimleri kurallarin1 uygulayarak m’ye ¢eviriniz.

> Teneke kutunun hacmini 30x50x80 cm — 0,3x0,5x0,8 m’dir.

bulunuz. » Teneke kutunun {i¢ boyutunu birbirleriyle ¢arparak

teneke kutunun hacmini bulunuz.

0,3x0,5x0,8 = 0,12 m?
> Oncelikle 1 1= 1 dm? kuralindan hareket ederek
stvinin dm? olarak degerini bulunuz.

. _ .
> Tencke kutunun kag litre ya 0,12 m* = (0,12 x 1.000) = 120 dm? tiir.

aldigim bulunuz. » Yukaridaki kuraldan hareketle sivinin litre

cinsinden ifadesini yaziniz.

11=1dm?’ise 120 dm? = 120 V’dir
» Yagm 6zgiil agirhigimin 0,9 kg/l oldugunu
belirleyiniz.
» Yukaridaki ifadeden hareketle teneke igerisindeki
yagin agirligini bulunuz.

» Teneke kutunun aldig1 yagin

agirhigini bulunuz. 1lyag 0,9 kg ise

120 1l yag X kg’dir.

X=120x0,9 = 108 kg’dir.
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KONTROL LiSTESI

Bu faaliyet kapsaminda asagida listelenen davraniglardan kazandigimiz beceriler igin
Evet, kazanamadiginiz beceriler i¢in Hayir kutucuguna (X) isareti koyarak kendinizi
degerlendiriniz.

Degerlendirme Olgiitleri Evet | Hayir
Verilenleri ve isteneni belirlediniz mi?
Olcii birimlerini kendi icerisinde déniistiirdiiniiz mii?
Olcii birimlerini birbirlerine doniistiirdiiniiz mii?
Istenen birimle ilgili matematiksel hesaplar1 yaptiniz mi1?

Buldugunuz sonuca birimini yazdiniz mi?

Islemin sonucunu bulduktan sonra islemin saglamasini
yaptiniz mi?

o9 |~ W N

DEGERLENDIRME

Degerlendirme sonunda “Hayir” seklindeki cevaplarimizi bir daha gozden gegiriniz.
Kendinizi yeterli gérmiiyorsaniz O0grenme faaliyetini tekrar ediniz. Biitiin cevaplariniz
“Evet” ise “Ol¢me ve Degerlendirme” ye geciniz.
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Asagidaki sorularn dikkatlice okuyarak dogru secenegi isaretleyiniz.

1. Ali 6 metre ugurtma ipi almistir. Ali bu ipin 0,15 dekametresini ugurtma yapiminda

kullanmustir. Ali’nin kag¢ desimetre ipi kalmigtir?

A) 5,85 B) 6,15 C)45 D) 45
2. 7 hektometrekare ka¢ metrekaredir?

A) 0,07 B) 70 C) 70.000 D) 7.000
3. 2,5 hektar kag ardir?

A) 250 B) 25 C) 2.500 D) 0,25
4, 1.500 metrekiip ka¢ dekametrekiiptiir?

A) 300 B) 1,5 C) 150 D) 3.000
5. 0,15 dekalitre kag desilitredir?

A) 15 B) 30 C) 15 D) 150
6. 350 gram kag kilogramdir?

A) 35 B) 3.500 C)35 D) 0,35
7. 0,25 ton kag kentaldir?

A) 0,025 B) 2,5 C) 25 D) 0,5
DEGERLENDIRME

Cevaplarinizi cevap anahtariyla karsilastiriniz. Yanlis cevap verdiginiz ya da cevap
verirken tereddiit ettiginiz sorularla ilgili konular1 faaliyete geri donerek tekrarlayiniz.
Cevaplarinizin tiimii dogru ise “Modiil Degerlendirme”ye geginiz.
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MODUL DEGERLENDIiRME

Orman bolgesine asagida sekli verilen tiggen seklinde yangin havuzu yapilacaktir.
Havuzun kenar uzunluklari sirasiyla a =6 m, b =5 m, ¢ = 4 m, h=5 m ve havuzun derinligi 3
m olduguna gore;

A
¢ b
B C
a
1. Havuz yerinin agilmasi i¢in kag m* toprak ¢ikarilmasi gerekir?

2. Havuzun tabanina 15 cm beton dokiilecektir. Kullanilacak beton miktar: kag m? tiir?

3. Havuzun kenar duvarlar1 10 cm beton kaplanacaktir. Kullanilacak beton miktar1 kag
m3 tiir?

4. Bu havuz su ile doldurulacaktir. Havuz kag litre su alir?
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KONTROL LiSTESI

Bu modiil kapsaminda asagida listelenen davraniglardan kazandigiiz beceriler igin
Evet, kazanamadiginiz beceriler i¢in Hayir kutucuguna (X) isareti koyarak kendinizi
degerlendiriniz.

Degerlendirme Olciitleri Evet | Hayr
1. Gerekli formiilleri dogru bir sekilde yazdiniz m1?
2. Trigonometrik bagintilart dogru bir sekilde kurdunuz mu?
3. Uggenlerde benzerlikten yararlanarak eksik verilen degerleri

buldunuz mu?

4 Islem igin verilen degerleri yerine yerlestirdiniz mi?
5. Alan hesabini yaptiniz mi?

6.  Verilenleri ve isteneni belirlediniz mi?

7

8

9

Olg¢ii birimlerini kendi icerisinde doniistiirdiiniiz mii?
Ol¢ii birimlerini birbirlerine doniistiirdiiniiz mii?
Istenen birimle ilgili matematiksel hesaplar1 yaptiniz mi1?

10. Buldugunuz sonuca birimini yazdiniz mi?
11.  Islemin sonucunu bulduktan sonra islemin saglamasini
yaptiniz mi?

DEGERLENDIRME

Degerlendirme sonunda “Hayir” seklindeki cevaplarinizi bir daha gozden gegiriniz.
Kendinizi yeterli gérmiiyorsaniz 6grenme faaliyetlerini tekrar ediniz. Biitiin cevaplariniz
“Evet” ise bir sonraki modiile gegmek i¢in 6gretmeninize bagvurunuz.
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CEVAP ANAHTARLARI

OGRENME FAALIYETIi-1’iN CEVAP ANAHTARI

OO IWIN(F-
W O> om0

OGRENME FAALIYETIi-2’iN CEVAP ANAHTARI

~N|o|o|a|lw|N|-
W Oo0|m>0|0

MODUL DEGERLENDIRMENIN CEVAP ANAHTARI

45 m?
2,25 m3
45 m?
38,25 Litre

Bl® N
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